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梁山县审计局

关于2023年法治政府建设情况的报告
县委、县政府：

2023年，在县委、县政府的领导和县委全面依法治县委员会的指导下，我局紧紧围绕县委县政府中心工作，积极履行审计监督职责，深入推进法治政府建设各项工作，切实加强法治政府建设。现将我局2023年度法治政府建设工作开展有关情况报告如下：

推进法治政府建设的主要措施和成效

强化组织领导，认真抓好法治政府责任落实。一是健全组织领导。成立以局长为组长、分管局长为副组长、相关科室负责人为成员的“工作领导小组”；将法治单位建设工作纳入我局工作规划和年度工作计划，与审计业务工作同部署、同安排、同推进。依法行政纳入年度绩效考核，有计划、有步骤、有重点推进依法行政工作，确保任务目标全面落实。二是始终把党的领导贯穿于审计机关法治建设的全过程，推进年度法治工作有序开展。2023年度，先后召开法治政府建设专题会议4次。

担当履职尽责，严格依法行政。与县纪委、巡察办联合印发《梁山县纪巡审工作协同机制实施办法》，从沟通联系、贯通协作、结果运用、责任追究4个方面做出规定，县审计局多次派出人员参与纪检办案工作。与县委巡察办联合印发《关于加强巡察与审计工作联动的暂行办法》，从组建机构等10个方面对“巡审联动”做出规定；2022年列入“巡审联动”计划16个单位，健全完善“同步进驻、集中办公，各出报告、成果共享”机制，实现1+1>2监督效果，向县纪委移交问题32件。梁山县《探索协同机制，提升监督效能》经验做法，在国家审计署网站推广。省审计厅以“梁山县以‘纪巡审’融合推动工作高质量发展”予以推广。政策研究创新。成立工作专班，梳理项目管理工作流程，从10个方面梳理问题，形成《关于加强规范政府投资项目的意见和建议》，提出“组建一个机构，健全16项制度”的建议，得到县政府主要领导重要批示。县政府两次召开常务会议进行研究，安排发改局等部门牵头，分别研究制定16项规范政府投资项目管理监督的制度，县政府、政府办或部门联合行文予以印发。《梁山县基层审计机关投资审计转型探索与应用研究》入选山东省审计厅2022—2023年度重点科研课题，为全省唯一由县级独立承担的定向委托课题；《以研究型审计思维助推政府投资类项目建设提质增效》呈阅件，得到省审计厅领导孙焕军批示，要求“省审计厅投资处总结，在有关培训班上做经验介绍”。省审计厅以“梁山用系统思维推进投资审计转型”予以推广。《坚持系统思维，深化以研促审，全力推动政府投资审计高质量发展》典型经验入选《全国工程审计2022年年会论文集》。市委改革办以“梁山县探索研究性审计新模式，助推公共投资类项目建设提资增效”予以推广。梁山县投资审计工作受到市审计局公开通报表扬；梁山县局专题调研被市政策与发展研究专班评为“2022年全市政策研究优秀成果一等奖”。国企监督创新。县委审计委员会出台《梁山县县属国有企业总审计师派驻管理办法（试行）》，在城建投推进总审计师试点工作。县审计局先后制定《梁山县县属国有企业派驻总审计师组织选拔方案》、《梁山县县属国有企业派驻总审计师考核暂行办法》、《县属国有企业派驻总审计师任前告知书》、《梁山县县属国有企业派驻总审计师考核评价细则》、《山东梁山城投开发集团有限公司派驻总审计师任命书》，规范总审计师选聘、管理、考核工作；县政府常务县长牵头，组织工作专班，逐一按照工作程序完成了人员招聘。梁山县总审计师派驻工作纳入山东审计改革创新案例，列为济宁市审计局、梁山县审计局联合推动的改革项目，省审计厅副厅长杨统海、二级巡视员鲁秀峰先后到梁山调研指导。济宁市审计局全文转发了《梁山县县属国有企业总审计师派驻管理办法（试行）》，省审计厅以“梁山出台国有企业总审计师派驻制度”予以推广。
坚持学法用法，提高法治素养。一是把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，纳入党组理论学习中心组学习的重点内容，切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来，制定学习计划当好学习宣传贯彻习近平法治思想的带头人，组织全体党员干部专题学习《习近平法治思想理论体系》，引导干部做习近平法治思想的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。坚定不移地用习近平法治思想武装头脑、指导实践、推动工作；二是推动习近平法治思想进农村、进社区、进机关、进企业。结合审计工作特点，把“法律十进”与审计工作紧密联系起来，不断扩大法治宣传教育覆盖面。

推进法治政府建设存在的不足和原因
2023年，我局普法依法治理工作在全局职工的共同努力下，虽然取得了一定的成绩，但是仍然还存在一些不足：一是审计干部队伍法治建设有待提升。随着审计监督覆盖面的扩展，被审计对象涉及到的行业法规涵盖面广，内容复杂。且审计人员与繁重的审计任务间矛盾突出，现阶段审计人员还不能完全适应新时代对审计工作的要求，无法满足审计事业发展需要，目前我局审计人员的培养仍侧重于业务能力，需要进一步加强法治建设广度和深度。二是普法方式方法比较单一。 由于审计目前面临任务重、时间紧、人员少的难题，审计机关普法、学法主要还是依靠有限的集中学习方式开展，普法、学法的方式不够灵活，还无法的实现法律意识和能力的全面提升。
2023年主要负责人履行法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

梁山县审计局始终高度重视法治政府建设工作，坚持把党的领导贯彻落实到法治审计机关建设的各方面,坚决贯彻落实党中央加强法治政府建设重大决策部署。党政主要负责人切实履行推进法治建设第一责任人职责，始终把推进法治政府建设摆在全局工作的重要位置，通过党组会议统筹部署年度法治政府建设计划，定期听取法治政府建设工作进展及年度工作报告，及时掌握我局法治政府建设工作开展情况。
2023年法治政府工作打算

 下一步，我局将深入贯彻落实党的二十大精神，围绕县委、县政府法治政府建设，结合我局总体工作规划，明确下年度工作计划，切实落实法治政府建设各项工作，全面推进审计部门的法治建设。

一是强化法治学习培训。继续加强法治宣传教育，落实领导干部学法用法制度，及时开展新颁布、新修订的政策规章和法律知识学习，加强廉政反腐教育，增强审计人员的法律素养和依法行政意识。

二是加强法治干部的理论和业务素质教育，通过审计大讲堂，中国审计数字在线网、法宣在线等进行学习培训，提高依法审计的质量和成效。

三是继续坚持依法审计，坚持在法定职权范围内开展审计工作，找准法治建设和审计实践工作的着力点，聚焦主责主业、恪守权力边界，依法全面履行审计监督职责。

四是紧紧围绕审计工作实际，贯彻落实县委、县政府关于法治政府建设工作的有关要求，严格依法行政，规范审计行为，推进我局法治政府建设工作再上新台阶。

本页无正文
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