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2023年8月28日，县委副书记、县长刘刚在新城办公区4012会议室主持召开县政府第16次常务会议。会议传达学习了习近平总书记在金砖国家领导人第十五次会晤上的重要讲话精神、在新疆考察时的重要指示精神，中央政治局常务委员会会议精神，省、市防范治理电信网络新型违法犯罪工作推进会议精神；研究了全县防汛抗旱工作、应急管理工作，县南四湖流域生态保护“三年行动计划”实施工作，黄河流域生态保护和高质量发展近期工作开展情况，部分领域安全生产监管工作职责情况，《梁山县深化数字政府建设实施方案（草案）》《梁山县政务数字化项目建设管理办法（草案）》等事宜。县委常委、副县长张建芬，县委常委、副县长郭庆国，副县长，县公安局局长王东升，副县长牛梅，挂职副县长孔祥锋、张凤菊，县政府党组成员、办公室主任王卫忠出席会议。
会议强调：习近平总书记在金砖国家领导人第十五次会晤上发表的重要讲话，对当前的形势进行深入分析，对金砖五国成功经验进行深刻总结，对未来的发展提出中国倡议，有利于为世界注入更多确定性、稳定性、正能量，充分彰显了大国领袖放眼全球的宏阔视野和胸怀天下的使命担当。全县各级各部门要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，严格对照省、市决策部署，充分发挥梁山优势，扎实有效抓好产业、文旅等方面工作，推动形成更多合作成果，谱写中国式现代化山东实践梁山新篇章。
习近平总书记高度重视新疆工作，要深刻领会习近平总书记重要讲话的核心要义、丰富内涵和实践要求，深刻领会总书记对新疆工作的战略定位，胸怀“两个大局”、牢记“国之大者”，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条新时代民族工作的主线，守正创新抓好各项工作，引导干部群众树立正确的国家观、民族观、历史观、宗教观。
会议指出：防汛抗旱事关社会稳定大局，事关人民群众切身利益，各级各部门要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，按照上级部署要求，细化任务分工，压紧压实责任，慎终如始做好防汛抗洪救灾和安全生产各项工作，全力保障人民群众生命财产安全。今年以来，经过各乡镇、防指各部门的共同努力，我县的防汛形势整体稳定。
会议强调：各有关部门要切实提高政治站位，切实增强贯彻黄河国家战略的责任感和使命感，强化党委班子主体责任、党委书记第一责任人责任、班子成员“一岗双责”和纪委监督专责“四责”协同，全力做好黄河重大国家战略落地工作。
会议指出：近年来，全县各部门单位深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，协同攻坚推进打击治理电信网络诈骗犯罪，取得一定成效。同时，对照上级工作要求，对应人民群众期盼，防范治理工作面临形势依然严峻，工作中短板问题仍然较为突出。其中，韩垓镇、拳铺镇、小路口镇、韩岗镇要进一步加大工作力度。各单位要牢固树立以防为先、打防结合的斗争意识，认真分析当前反诈形势，逐项查找不足，深刻剖析问题原因，有针对性的采取有力措施，以齐抓共管、综合治理的“合围”之势，坚决打好打赢反诈合成战、攻坚战。
会议强调：各相关部门都要一以贯之抓好安全生产工作，强化举措，安全生产工作绝不能停留在纸上。县应急局要发挥好全县安全生产主管部门的责任，除了抓好本单位负责的领域安全生产工作以外，还要指导好其他部门抓好安全生产工作。各相关部门也要强化责任意识，全力做好各领域安全生产工作。
会议指出：扎实做好数字政府建设，规范政务信息化项目建设管理，对于加快政府职能转变，提升政府治理体系和治理能力，构建数字化、智能化政府运行新形态，具有重要意义。各级各部门要把数字政府建设摆在更加突出的位置，进一步提升“聚数”“用数”能力，充分发挥数据资源价值，持续增强数字政府效能。
会议还研究了其他事项。
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