梁山县2023年度国有建设用地供地计划（草稿）

为科学合理配置土地资源，保障全县经济社会及生态文明统筹发展的用地需求，依据《中华人民共和国土地管理法》《国有建设用地供应计划编制规范》《梁山县国土空间总体规划》（城市总体规划、土地利用总体规划），参考我县近年土地供需情况并结合对今后经济社会及生态文明发展形势预测，制定本计划。
一、国有建设用地供应计划的目的、意义
进一步规范土地市场秩序，充分合理利用、优化配置有限的土地资源，提高土地节约集约利用水平，紧紧围绕县委、县政府的重大决策部署，统筹兼顾社会发展和保障民生要求，保持房地产市场健康有序发展，深入贯彻科学发展观，全面推进全县经济社会的协调可持续发展。
二、计划编制的指导思想和基本原则
（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话和治国理政新理念新思想新战略，认真落实中央和省、市党委政府对自然资源管理工作的决策部署，紧紧围绕新旧动能转换重大工程实施，积极服务统筹推进我县“五位一体”统筹发展的战略布局，协调推进“四个全面”战略布局，坚持总量适中、结构合理、统筹兼顾、重点保障的原则，严格执行国家土地供应政策，进一步优化土地供应结构，提升节约集约用地水平，促进经济转型升级，推进城乡一体化发展。
（二）基本原则
1.城乡统筹原则；
2.节约集约用地原则；
3.供需平衡原则；
4.有保有压原则。
三、国有建设用地供应计划指标

（一）建设用地供应总量

2023年度全县国有建设用地供应计划总量175.6238公顷。

（二）建设用地供应结构

2023年度全县国有建设用地供应计划总量175.6238公顷，其中商服用地2.1863公顷，工矿用地2.2084公顷，住宅用地39.8784公顷，公共管理服务用地21.727公顷，交通运输用地109.6237公顷，水域水利设施用地42.92公顷。

（三）国有建设用地供应计划布局
根据《梁山县国土空间总体规划》（梁山县城市总体规划、梁山县土地利用总体规划）和县委、县政府关于城市空间功能布局的要求，结合人口结构状况、居民住宅需求、房地产市场走势，合理确定计划供应的住宅用地规模；2023年继续落实“增存挂钩”机制，坚持“要素跟着项目走”，新增建设用地主要用于省级开发区、工业园区项目建设，重点产业项目建设。商品住宅及商业开发配套等经营性房地产项目，一律用存量挖潜解决。存量建设用地不能保障、确需新增建设用地的，原则上安排城乡建设用地增减挂钩等挖潜指标保障用地需求。

四、土地供应政策导向

   （一）引导支持土地集约节约利用，合理安排土地供应结构。
优先利用存量建设用地和闲置低效用地，适当提高容积率标准，鼓励提高土地利用强度，引导地上地下空间深度开发利用。优先保证具有高效节能、高附加值、高辐射力的优势产业的用地供应，严格执行《山东省建设用地控制标准》（2019年版），全面推进工业项目“标准地”出让，加强工业项目供后监管，推进土地节约集约利用。创新节地模式，推广生产办公一体化“单元式”工厂及多层厂房。支持产业集聚区和功能区的发展，重点支持现代制造业、高新技术产业、文化旅游产业等战略性新兴产业的用地供应，推动经济发展方式转变和经济结构调整。
（二）发挥市场配置资源基础性作用，保障公共设施土地供应。积极贯彻落实国务院《关于全民所有自然资源资产有偿使用制度改革的指导意见》（国发〔2016〕82号）《关于统筹推进自然资源资产产权制度改革的实施意见》（鲁政办发〔2020〕3号）精神，探索完善建设用地有偿使用范围及方式改革的有效途径，有序扩大国有土地有偿使用范围，减少非公益性用地划拨。坚持国有建设用地使用权网上交易制度，加强土地供应条件及交易过程的监管，全面实行行政许可信息公示制度。
（三）强化土地供应和管理制度落实，保障宏观政策落实。继续实行有保有压的供地政策，严格执行国家和省、市关于“新旧动能转换”“化工企业转型升级”“乡村振兴”“居家和社区养老改革试点”“工业项目用地标准化供应”等产业发展政策，统筹相关产业用地。重点支持棚户区改造、配套幼儿园治理及医疗、养老、党建等政策支持产业、惠民工程用地，服务重点项目、民生工程等项目用地，保障房地产行业的长期健康发展，提升城市综合服务水平。
（四）坚持做好住宅用地信息公开。住宅用地信息公开是促进房地产市场平稳健康发展长效机制的重要基础制度。我县将按照《山东省自然资源厅办公室关于开展2020年住宅用地供应分类调控工作的通知》（鲁自然资办字〔2020〕28号）、济宁市自然资源和规划局《关于开展已供住宅用地开展利用情况核查的通知》要求，除涉密信息外，向社会及时、准确全面公开存量住宅用地信息，让市场主体易获取、能看懂、方便查询。
五、保障措施
（一）深化改革，高效服务。县自然资源和规划局全面把握，按照“放管服”改革要求，科学组织实施建设用地供应计划，对年度民生工程用地、重点项目用地、政策性住房用地要提前介入，跟踪服务，全面保障，合理压缩工作时限，提高土地处置效率。加强住宅用地市场分析和预判，主动采取有效措施引导住宅用地市场理性竞争，促进住宅用地供应市场稳定。

（二）部门配合，通力协作。县自然资源和规划局、县财政局、县发展和改革局、县住房和城乡建设局、县行政审批服务局、济宁市生态环境局梁山县分局等相关部门按照梁山县节约集约用地共同责任机制的要求，加强协作、密切配合，共同组织做好计划实施工作。
（三）全程跟踪，强化监管。县自然资源和规划局及时跟踪，分析总结计划执行情况，根据市场形势变化，确需在年中调整供应计划的，应及时按规定做好计划调整工作。
六、本计划自颁布之日起执行。


