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为进一步做好民政工作，促进全县民政事业稳步可持续发展，结合梁山实际，制定全县民政事业“十四五”发展规划。
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平总书记关于民政工作重要指示批示精神，以建设“现代大爱民政”为目标，以“民政为民、民政爱民”理念为引领，坚持党的领导，坚持以人民为中心，坚持改革创新，坚持高质量发展，聚焦脱贫攻坚、特殊群体和群众关切，更好履行基本民生保障、基层社区治理、基本社会服务等职责，充分发挥保民生、优民治、促民享的重要作用，不断推动我县民政事业高质量发展。
二、发展目标
立足于梁山民政事业发展、民生保障、社会治理大局，推动民政事业转型升级发展，主动服务好全县经济社会发展大局。力争在“十四五”时期构建起制度更加完备、体系更加健全、覆盖更加广泛、功能更加强大的现代化民政事业发展体系。不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感，为全县经济社会持续健康发展和社会大局稳定做出新贡献。
三、主要任务
（一）着力筑牢基本民生保障底线
[bookmark: _GoBack]按照“兜底线、织密网、建机制”的总要求，统筹城乡、区域发展，加强政策、资源整合，落实保障标准自然增长机制，健全完善以基本生活救助为基础、专项救助为支撑、急难救助为辅助、社会力量参与为补充的分层分类的梯度救助体系，构建制度衔接、资源统筹、部门联动、社会参与、信息共享的综合救助格局。“十四五”末，全县城乡低保标准分别达到上年度人均消费支出的33%和45%，城乡低保平均标准分别达到每人每月950元、850元，有意愿的失能特困人员集中供养率达到100%。坚持儿童利益优先和最大化原则，健全完善儿童福利保障制度，适度提高孤儿、事实无人抚养儿童等困难儿童基本生活费标准，加强县未成年人救助保护机构规范化建设，完善基层关爱服务队伍，服务保障面基本实现全覆盖。健全完善流浪乞讨人员救助管理工作协同机制和救助网络，加强救助管理机构规范化建设，提高救助服务功能，切实维护流浪乞讨人员基本权益。
（二）深入推进养老服务体系建设
充分发挥政府主导作用和市场调节作用，加大公共资源投入，引导扩大社会参与，激发市场发展活力，加快完善以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系。全面推进社区养老服务设施建设，实施敬老院改造提升工程，推动居家适老化改造，加强人才队伍建设，“十四五”末，每个街道建有1所综合养老服务中心，养老服务机构护理型床位占比达到60%以上，老旧和新建社区养老服务设施配建率和使用率基本全覆盖。建立健全高龄、失能老年人长期照护服务体系，强化信用为核心、质量为保障、放权与监管并重的服务管理体系。积极推进养老服务产业转型升级，拓展信息技术在养老领域的应用，促进养老服务业与房地产、医疗、保险、旅游、互联网等产业融合发展，壮大养老服务消费市场，在保障人人享有基本养老服务的基础上，有效满足老年人多样化、多层次养老服务需求。
（三）深化基层社会治理服务创新
稳步推进基层政权建设，强化乡镇政府服务能力，深化街道管理服务创新，依法、公正、有序开展村（居）委会换届选举，选优补齐配强村（居）干部，积极发挥村规民约、居民公约、自治章程作用，保障村（居）民群众的知情权、参与权和监督权。深入开展城乡社区治理行动，持续推进社区减负增效，全面推行“一窗受理、全科服务”模式，建立社区公共设施、公共空间管理多方参与机制，形成城乡社区共建共治共享新格局。
健全完善党建引领社会组织发展的体制机制，着力构建登记管理机关、业务主管单位、行业管理部门、综合监管部门、党建工作机构共同参与的综合监管体系。完善扶持政策，突出培育重点，在扶贫帮困、乡村振兴、平安建设、社会治理等方面发挥社会组织功能作用。“十四五”末，推动实现每个城市社区平均不少于15个社区社会组织；农村每个社区平均不少于7个社区社会组织，每个农村行政村不少于2个社区社会组织，乡镇（街道）普遍建立各具特色、作用明显的社会组织孵化平台。围绕新旧动能转换和新型城镇化战略，积极稳妥推进行政区划调整，开展平安边界创建，健全完善以地名标准化为基础、信息化为手段、城乡系列地名标志为载体、地名文化为支撑的地名公共服务体系。
（四）全面提升基本社会服务水平
全面深化殡葬改革，不断拓展惠民殡葬成果，加强以树葬为主的节地生态公益性公墓建设和殡仪馆搬迁建设，“十四五”末，实现公益性公墓覆盖辖区城乡居民，节地生态安葬率达到60%，火化率保持在95%以上。加强红白理事会建设，推进散埋乱葬治理和公墓领域突出问题整治，倡树移风易俗文明新风尚。加强婚姻登记机关规范化、信息化建设，推动婚姻登记“一次办好”和信息共享，确保婚姻登记合格率保持在100%。大力发展慈善、社会工作和志愿服务，培育发展和规范慈善组织、社会捐赠、慈善信托，构建慈善事业发展新格局；大力开发社会工作专业岗位，建立健全专业化评价体系和薪酬保障机制，推进志愿服务标准化建设，为民政业务领域提供人才资源和专业服务支撑。“十四五”末，全县社会工作专业人才达120人以上，社会工作服务机构数量超过3家，注册志愿者达12万人，登记管理的志愿服务组织超过10家。
四、保障措施
坚持以政治建设为统领，坚持不懈加强党的建设，不断加强领导班子建设、基层党组织建设和党风廉政建设，坚决纠“四风”改作风，为做好民政工作提供坚强政治保证。树牢法治思维、标准思维和创新思维，强化制度建设，完善标准体系，推进“互联网+民政”深度融合，不断完善和创新服务方式，丰富和扩大服务供给，满足人民群众日益多元化、多样化和个性化的服务需求。加强人才队伍建设，充实基层民政工作力量。建立充满活力的人才流动、培养、培训机制，为民政事业发展提供强大的人力支持和智力支撑。完善经费投入保障机制，建立健全以公共财政为主导，彩票公益金、社会捐赠资金、社会资本相结合的民政事业经费筹措机制，引导社会资金参与民政事业建设。
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