梁山县教育和体育局
2015年政府信息公开工作年度报告

根据《中华人民共和国政府信息公开条例》、《山东省政府信息公开办法》，特编制梁山县教体局2015年政府信息公开年度报告。
本年报由概述、主动公开政府信息以及公开平台建设情况，重点领域政府信息公开情况，政府信息公开申请的办理情况，政府信息公开收费及减免情况，因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼和情况，政府信息公开保密审查及监督检查情况，存在的主要问题及改进情况等部分组成。本年报中所列数据的统计期限自2015年1月1日起至2015年12月31日止。本报告的电子版可在梁山县政府网(www.liangshan.gov.cn）下载。
一、概述
2015年，县教体局根据人事变动情况，及时调整小组成员，工作小组统筹协调设置政府信息公开栏目，编制政府信息公开指南和目录等，全力推进全局政府信息公开工作。局直属各单位也都明确了负责政府信息公开工作的人员，初步建立起我局政府信息公开工作组织体系。工作小组下设办公室，挂靠在信息科，由信息科负责对全县教体系统政府信息上报、登记、统计、编制工作，有效地构建了我局推进政府信息公开工作的长效机制。
二、主动公开政府信息以及公开平台建设情况
本单位主要通过济宁市教育网、梁山政府网、《济宁日报》、《今日梁山》等报刊和广播电视等媒体主动公开政府信息。梁山政府网教体局专栏设置了包括信息公开指南、信息公开目录和信息公开年度报告等信息公开专栏，同时开设了政策解读、重点民生领域、公告公示、法规文件等栏目，及时主动公开机构职能、部门文件、工作动态、工作计划等信息，以方便社会公众查询政府信息。确保了行政权力公开透明运行和公民知情权、参与权、表达权、监督权。积极回应社会关切问题及互动交流，抓好各类咨询及议案建议回复办理工作，做到有问必答，坚持诚心诚意服务群众。
三、重点领域政府信息公开情况
主动公开、及时更新教育相关信息：一是开展教育督导(含综合督导和专项督导),公开督导方案(含指标体系)、被督导区域(单位)和时间等;督导结束后按照《教育督导报告发布暂行办法》要求的时限公开督导报告；二是积极公开义务教育均衡发展和全面改薄工作的政策文件、项目规划、有关会议及工作进展情况、经验和做法等。三是义务教育阶段学校招生划片范围、招生计划和招生结果、招生政策、报名时间、报名程序和进城务工人员随迁子女入学办法，以及义务教育阶段学校招生入学工作的监督举报途径和信访接待地址。
四、政府信息公开申请的办理
2015年度，我局未受理信息公开类申请。
五、政府信息公开的收费及减免
我局政府信息公开受理的工作人员均为本机关工作人员。2015年度，我局未收取与政府信息公开相关的任何费用。
六、因政府信息公开申请提起的行政复议、行政诉讼
未发生针对我局的行政复议、行政诉讼案等政府信息公开申诉案件。
七、政府信息公开保密审查及监督检查情况
严格按照政府信息公开条例中信息公开的范围、公开方式和程序开展政府信息公开工作。严格执行政府信息公开保密审查制度，所有政府信息均需经办公室专门信息审查人员审核后，有信息审核员通过局内办公系统转拥有信息发布权的后台管理者执行发布。对涉密信息不宜公开信息做到妥善处置。全年未发生因政府信息公开引起的失密泄密事件。
[bookmark: _GoBack]八、存在主要问题和改进措施
本单位在大力推进政府信息公开工作的同时，还存在一些问题，主要表现在：一是政府信息公开的时效性、全面性需进一步增强；二是信息公开工作部分规章制度贯彻执行和监管力度不够。下一步，县教体局将严格按照政府要求，进一步做好政府信息主动公开，扩大信息公开范围；加强指导培训工作。定期组织相关工作人员，加强对政府信息公开工作的业务培训，强化责任意识，规范办理流程。
