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为助力全面开创新时代现代化强县建设新局面，精准培育企业工程师队伍，有效改善我县企业人才质量，根据上级有关政策要求，现提出如下工作措施：
一、畅通企业职称评审渠道。凡在我县企业工作的专技人才，均可按照标准条件申报评审相应职称。开展职称政策进企业专项行动，打通政策“最后一公里”，设立服务专员和服务热线，为企业专技人才职称评审提供政策咨询。对规模以上企业，开展摸底调研，对企业专技人才实施“一才一档、一才一策”，精准提供申报服务。
二、建立企业职称评审直通车。分层级促进企业现有专技人才成长。初级职称实行“考核认定”，由企业对专技人才进行考核，符合标准条件的，直接确认初级职称（相关操作流程见附件1、2）。在民营企业实行中级职称“绿色通道”，从事本系列专业技术工作达到一定年限，符合条件可跳过初级直接申报中级职称（相关文件见附件3）。在专精特新中小企业和制造业单项冠军企业（以下简称“专精特新”企业）实行高级职称“举荐制”，经企业董事长举荐，优秀工程技术人才可不受原职称资格、学历资历、工作年限、继续教育限制，直接申报相应职称，其中国家级“专精特新”企业每年度可举荐2人直接申报高级职称，省级“专精特新”企业每年度可举荐1人直接申报副高级职称（相关文件见附件4）。
三、企业内正规全日制院校毕业生可确认中级专业技术资格。对国家教育部门承认的正规全日制院校毕业生，所学专业与现从事专业技术工作一致或相近，经单位人事部门对其德能勤绩等进行全面考核，认为合格后，可申请确定相应专业技术资格，具体如下：硕士学位获得者，从事本专业技术工作三年可确定为中级资格；博士学位获得者，可确定为中级资格（具体操作流程见附件5、6）。
四、实施企业引进人才“直评高级”。企业引进的经省、市认定享受高层次人才绿色通道服务待遇的专技人才和博士后人员，可不受申报条件限制，直接申报高级职称（相关文件见附件7）。
五、促进企业技术技能人才融合发展。鼓励在企业工程技术生产一线岗位从事技术技能工作，具有高级工及以上职业资格或职业技能等级的高技能人才，参加相对应的工程技术系列职称评审。具有高超技艺技能，取得突出业绩的高技能人才，可不受等级条件及学历资历限制，直接申报相应工程技术职称评审（相关文件见附件8）。  
六、开展企业职称自主评审。探索在专技人才密集、技术实力较强、内部管理规范的规模以上企业，以及具有相应能力、管理规范的行业协会组建相应专业职称评审委员会，推行企业专技人才职称自主评审。重点向高端装备产业、高端化工产业、新能源产业、新一代信息技术产业倾斜。
七、加大企业工程师培训力度。依托新一轮专业技术人才知识更新工程，鼓励企业加强对专技人才的培养，企业举办的各类脱产、半脱产继续教育培训、进修、研修、专题讲座等培训活动，均可登记继续教育学时。
八、加大企业工程师激励力度。积极推荐企业工程师参加市、省或国家级人才项目评选，通过重点关注、梯队培养，培养一批企业自有专家人才。
九、通过职业资格考试取得职称。按照山东省人力资源和社会保障厅《关于调整部分专业技术类职业资格和职称对应关系的通知》（鲁人社办发〔2023〕11号）规定，专业技术人员取得对应目录中相关专业技术人员职业资格，符合相应职称评价标准条件的，可视同其具备相应系列和层级的职称，并可作为依据申报高一级职称，参加公开招聘、岗位竞聘等。相关单位在办理资质申请、招投标等业务时，职业资格证书可作为已对应的职称证书使用。以上应用场景均无需另发或补发职称证书（相关文件见附件9）。其中2025年度19项工程技术类职业资格考试工作计划见附件10。
专业技术人员应按年度参加继续教育，每年参加公需科目培训不少于 30学时，专业科目培训不少于60学时。申报参加职称评审时一般应提供连续近五年参加继续教育情况证明。
我县专技人员可登录梁山县技工学校（梁山县）继续教育基地（网址：https://lsx.qzjystudy.com）注册并按年度补学2024年度及之前年度课程。
欢迎各类企业专技人才对职称政策、申报流程等进行咨询，梁山县人社局专技科将为全县专业技术人才提供更加及时、高效、便捷的服务。
咨询电话 ：0537—7360950、7367006
地址：梁山县新城政务中心3楼3068室（梁山县人力资源和社会保障局专业技术人员管理科）。
济宁市职称评审申报指南（个人版）、山东省工业和信息化领域工程技术人才高级职称评价标准条件及附件1-10：（识别下图二维码即可查看）
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乐业水泊
职业指导，为求职者就业、就业稳定、职业发展和用人单位合理用人提供咨询、指导及帮助。就业创业信息发布，企业招聘、个人求职发布，各类招聘会信息发布，人才招聘、交流等各类活动，就业创业政策宣传等。
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