韩垓镇“十四五”发展规划

一、基本发展思路

立足韩垓深厚的运河文化和玻璃产业资源优势，进一步“做活城镇建设、做强工业产业、做深现代农业”，推动全镇一二三产业融合发展，多产业齐头并进，有机形成集生产、运输、销售、科研和社会化配套服务为一体的全产业链体系，不断夯实平台基础，大力实施“工业强镇、农业兴镇、运河文化名镇”战略，着力打造一个宜居、宜业、宜游、宜商的生态文明小镇。 
做活城镇建设：突出运河文化，全力推动功能完善的小城镇建设。

做强工业产业：以玻璃加工为中心，打造集环保装备、医疗康养、新型材料、纺织服装、生物制剂等协调发展的“1+N”产业布局。

做深现代农业：深入实施乡村振兴战略，按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，建设美丽富饶新农村，开创新时代乡村发展新局面。
二、发展目标定位

（一）突出运河文化，全力推动功能完善的小城镇建设。
1、立足开河深厚的文化资源优势，以开河为中心，以“世遗运河、古镇开河”为主题，以“货畅京杭、美厨留香”为底蕴，重点打造现代农业、旅游休闲、生态宜居三大板块，多方深挖资源、激发内在潜力，培植独具特色的古运河小镇。 

2、从韩垓镇的实际情况及在社会结构中的客观地位出发，合理布局、科学规划，兼顾经济、社会、生态三大效益。在突出经济建设重点的同时，加强卫生服务、科教文化、社会保障、生态环保、基础设施等方面的建设工作，全力推动服务功能完善的小城镇建设。
（二）做强工业产业：以玻璃加工为中心，打造集环保装备、医疗康养、新型材料、纺织服装、生物制剂等协调发展的“1+N”产业布局
围绕玻璃加工产业，重点培植汉唐福手机3D玻璃加工项目、仁信钢化玻璃加工项目、长城镀膜玻璃加工项目、耐森光学镜片加工项目等一批重点项目。在促进特色玻璃产业发展上打造“一个中心、两个基地”，即打造华北玻璃交易次中心；建设玻璃产业电商孵化基地和全民创业基地。
推动以兴华钢构、中泽能源为代表的传统优势产业成为镇域经济增长的中流砥柱；在环保装备产业领域，重点打造东洋桑大气装备有限公司沸石转轮及纳米保温材料生产项目；在医疗康养领域，韩垓镇泰邦单采血浆项目是以血液制品生产为主，集科研、生产、经营于一体的高新技术企业，填补了我县的产业空白；在新型材料领域，梁山水泊胶带有限公司年产10万平方米阻燃输送带，产品供不应求，普瑞凯高分子材料（山东）有限公司工业涂层的生产和销售近年来效益良好，市场前景广阔；在纺织服装产业领域，推动三欧服饰加工项目走出去，促成与国内外诸多知名品牌建立长期稳定的战略伙伴关系；在生物制剂产业领域，鲁鹏化工、山鹰化工、康家生物等一批本土企业发展势头良好，下一步计划着手延伸产业链，促进产品的标准化、集约化生产，为产业发展提供了新方向，推动梁山新旧动能转换落地见效。
（三）做深现代农业：深入实施乡村振兴战略，按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，建设美丽富饶新农村，开创新时代乡村发展新局面。
全力加快一村一品特色葡萄产业园建设。桑庄村现代化大棚葡萄种植技术已逐渐成熟，该项目实施助力脱贫攻坚,加快了扶贫产业发展，促进村级集体经济增收。通过党支部+合作社+农户经营模式辐射周边多个村庄，接下来将在石钟楼、大李庄、侯庄等村规划特色葡萄产业园，有力推动一村一品示范区建设。

全力加快智能化木耳产业融合示范园建设。以众成菌业有限公司为龙头，总投资1.9亿元，按照“一核两区”的总体空间布局，重点建设院士、博士工作站、研发与服务中心，菌种培育与菌包生产一体化配制车间、木耳智能标准化集约栽培生产示范基地、功能性食用菌精深加工车间及电商营销中心。形成以菌种、菌包制做，新品种研发、种植示范，精深加工及产品销售的完整产业链，推动梁山木耳成为国内一流标准化生产基地的先行区和示范样板。

全力加快现代循环农业产业园建设。韩垓镇现代循环农业产业园位于五里堡南湖地块，该项目是集种牛、种猪、种羊繁育、肉牛、黑猪、青山羊养殖、青贮饲料加工、有机肥加工、新特蔬菜种植于一体的现代循环农业。项目共需农业建设用地150余亩，计划总投资2亿元，预计带动周边劳动力就业300多人，在养殖繁育基地周边建设田园综合体，发展观光农业。该项目前景广阔，有助于推动韩垓镇农业现代化发展，打造独具梁山特色的现代循环农业产业园。

