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梁山县人民政府办公室
关于2024年法治政府建设情况的报告

县委、县政府：
2024年，县政府办公室坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记视察山东重要讲话精神，扎实推进依法行政，切实抓好法治政府建设各项工作。现将有关情况报告如下：
一、主要举措和成效
（一）提高政治站位，推进法治政府建设。坚持深入学习宣传贯彻习近平法治思想及相关会议精神，把学习贯彻党的二十大、二十届二中、三中全会精神和学习贯彻习近平法治思想紧密结合起来，深刻领会法治政府建设的重要意义，准确把握法治政府建设的新内涵和新要求，切实把思想和行动统一到习近平总书记和党中央的决策部署上来。紧紧抓住领导干部这个“关键少数”，县政府办公室主要负责人切实履行推进法治政府建设的第一责任人职责，把法治政府建设列入办公室党组重要议事日程，常态化推动将习近平法治思想作为党组理论学习中心组学习、干部培训和党员学习的重要内容，系统学习宪法、民法典、党内法规等法律法规。今年以来，县政府办班子会议学习相关法律知识8次，研究部署2次，开展法治培训4次；观看警示教育片《持续精准发力》，用“活教材”以案说纪、以案促学，激发担当作为；前往梁山县家风家训纪念馆开展廉政教育活动，强化全办廉政文化建设；组织全体职工参加国家工作人员学法用法学习考试，考试通过率100%；深入开展保密宣传月活动，增强干部职工的法律意识和规矩意识。
（二）坚持法治为民，持续完善执法监督体系。持续拓展监督渠道，压实监督责任，以公正公开赢得公信。一是充分利用政府信息公开平台等渠道，秉承“应公开、尽公开”的原则，及时、准确、全面地发布政务信息，确保政府信息的透明度与公众的知情权，自觉接受社会各界的广泛监督，以公开促公正，以透明增信任。二是充分发挥督查工作的“利剑”作用，坚持以督查促落实、以督查促提升、以督查促发展，推动各项政策措施落地见效，为经济社会高质量发展提供坚实保障。三是严格遵守各项规章制度。自觉接受党内监督、人大监督、民主监督，认真落实“三重一大”决策规定，重大事项集体研究，敏感事项充分讨论，保证党组决策的科学性、准确性和有效性。今年以来，受理政府信息公开申请件68件，公开政策文件10个，配备高质量解读20余条，解读率达到100%；办理县政府主要领导批示件624件；办理市政府主要领导批示件73批次；办理省市会议活动安排事项52批次；办结人大建议128件、政协提案160件，实现交办率、办结率、满意率三个100%；高质量完成民生实事项目34件，征集2025年度县政府民生实事项目建议82项；持续推进政府工作办理情况跟踪督导，编发政务督查151期、工作提醒函51期、督办函20期。
（三）强化法治观念，着力提升政府治理能力。紧扣县委县政府“三重”工作任务、全面突破年决策部署，聚焦“争一流、争第一、争唯一”，不断提高运用法治思维和法治方式的能力，持续优化政务服务水平。一是深入开展调研活动，紧密围绕全县法治建设的总体部署，聚焦群众在法治领域的关注点与诉求，深入剖析全域法治工作的特色亮点，为制定更加精准有效的法治政策措施提供坚实依据。二是不断推进数字政府在法治建设中的应用，利用大数据等现代信息技术手段，提升法治政府的服务效能与监管能力，确保数字政府在法治轨道上稳步前行，为全县法治化进程贡献力量。今年以来，协调安排县政府系统调研课题40余项，2篇调研报告获得县政府主要领导批示，5篇调研报告获评市党委、市政府系统奖项；基本建成“无证明城市”，建设梁山县一体化大数据平台县级节点，完成55个单位的信息化系统调研；依托济宁市智慧社区平台，构建涵盖人口、房屋、设施等多维度的数据库，构建多元功能于一体的便民服务体系；经济开发区专用汽车优秀数据要素产业集聚区入选2024年度山东省四星优秀数据要素产业集聚区；《防洪防汛数字化指挥和治理服务》入选省“数据要素×”典型应用案例，专用车产业大脑获得省“数据要素×”赛道二等奖。
（四）推动依法治理，夯实法治社会建设基础。大力普及法律法规宣传力度，开展“反走私普法咨询宣传”集中宣传活动3次，发放宣传手册2000余份，禁毒宣传品100份。强化反走私打击力度，组织开展“国门利剑2024”联合行动，联合市场监管、公安等部门开展打击“冻肉”走私专项行动，检查鲜牛肉经营户3家，冷冻牛肉经营户4家。
二、存在的不足及原因分析
2024年，县政府办公室法治建设工作虽然取得了一定成效，但对标中央省市要求和依法行政工作实际，还存在一些薄弱环节，主要表现在:一是部分干部对法律知识的学习还不够深入，在理解的深度和广度还有差距，灵活度不高，生搬硬套的多，透彻使用的少，没有结合我县实际情况，深思目前政府办公室法治建设存在的问题，重日常工作轻普法的思想还一定程度存在。二是法治宣传形式创新不够，满足于常规宣传，宣传方式比较单调，重点不够突出，利用抖音、快手等新形式、新方法宣传力度不够，普法工作与法治政府建设要求还有差距。
三、主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责有关情况
一是深入学习法律知识。深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以习近平法治思想武装头脑、指导实践。通过党组理论学习中心组学习、干部培训和党员学习等方式，系统学习宪法、民法典、党内法规等法律法规。
二是强化法治建设保障。成立了由办公室党组书记任组长，班子成员任副组长，机关各科室和下属事业单位主要负责人为成员的全面依法治县工作领导小组，将法治建设纳入全年重点工作。认真履行“一岗双责”，自觉承担法治建设第一责任人的职责，对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办。
三是持续推进法治建设。坚持把法治思维和法治方式贯穿于工作落实的各个环节。严格落实国家工作人员年度学法用法制度，每年组织政府县级领导和政府办所有工作人员进行法治培训，推动领导干部和各科室负责人带头遵守法律法规。
四、下步工作打算
（一）加强思想政治建设。坚持把学习宣传贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神作为当前和今后一个时期首要政治任务，准确把握党中央对依法行政的新部署新要求，深入学习贯彻习近平法治思想，自觉运用法治思维、法治方式和法治手段履行政府职能，自觉做到依法行政、依法办事。
（二）推进责任落地落实。进一步建立健全协同顺畅高效的工作体制机制，严格落实党政主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责，紧盯年度重点目标任务，层层传导压力，拧紧责任链条。认真推进法治政府建设工作督察和法治建设绩效考核，倒逼责任落实到位。
（三）健全行政决策机制。从严落实重大决策责任，坚持履行重大决策法定程序，严格落实规范性文件制定审查备案制度，强化合法性审查，着力提升依法科学民主决策水平。
（四）强化法治宣传教育。强化学法守法用法意识，结合周一晨会、“三会一课”、“主题党日”等活动开展法治宣传和学习，通过以案说法、以案释法的形式，增强普法教育的趣味性和渗透性，提高普法宣传的覆盖面和影响力。不断创新普法形式，加强县政府门户网站时事政策和规范性文件解读，运用新媒体新技术加强法治宣传。
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